吉林省2020年上学期梅河口市第五中学高一政治周考测试试题[image: image1.png]



1．原始社会是人类社会发展的最初阶段，也是最低阶段。下列对原始社会生产关系的特点叙述正确的是(   )

①人们的劳动技能低下    ②生产工具极其简陋

③人们共同占有生产资料  ④人们平均分配劳动产品

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

2．阶级不是从来就有的，而是生产发展到一定阶段才出现的。这里的“一定阶段”是指(   )

A．以氏族为单位的共同劳动，被个体劳动代替

B．剩余产品的出现和私有制的产生
C．脑力劳动与体力劳动分工的出现   D．原始的氏族议事会被国家代替

3．社会历史上第一次形成的两大对立阶级是(     )

A．奴隶和奴隶主
 B．奴隶主阶级和奴隶阶级

C．地主阶级和农民阶级
D．氏族贵族和战俘

4．下面不属于资本主义社会特征的是(   )

A．资本家占有一切生产资料
B．工人是失去生产资料的劳动者

C．工人受雇于资本家，无任何自由
 D．资本家占有工人创造的剩余价值

5.奴隶社会代替原始社会，封建社会代替奴隶社会，资本主义社会代替封建社会，在人类社会发展过程中，都起到了一定的进步作用，根本原因是(   )

A. 新科技革命推动社会生产力的发展

B. 新社会的生产关系适应并促进了生产力的发展

C. 阶级矛盾、阶级斗争推动了阶级社会的发展

D. 不同社会形态的更替推动了国家的形成和发展

6.美国国内经济的不平衡与国际经济的不平衡一样严重，其根本原因在于工资落后于不断上升的生产率，从1920年到1929年，工人每小时的工资只上升了2%，而其生产率却猛增了55%。”这表明造成1929年经济大危机的根本原因是(   )

A. 资本主义社会的基本矛盾
B. 美国经济的虚假繁荣

C. 美国国内的生产相对过剩严重
D. 自由放任的经济政策

7.达尔文在环球考察中记述这样一个故事：一个欧洲人来到美洲的火地岛，送给岛上居民一条被子。不料接受赠物的居民把被子撕成一块块布片，分给当地的每一个人，好端端的被子变成没有用的碎布片。当地居民的这一举动主要表明(   )

A. 当地人实行生产资料归集体所有

B. 当地居民睡觉没有使用被子的习惯

C. 当地居民仍然保持着平均分配的原始习俗

D. 由于气候四季炎热，被子在当地没有价值

8.国家有不同的划分依据。恩格斯把历史上存在过的国家分为三种类型，“在古代是占有奴隶的公民的国家，在中世纪是封建贵族的国家，在我们的时代是资产阶级的国家”。恩格斯划分国家的依据是(   )

A. 国家政权的时代特征
B. 国家政权的组织形式

C. 国家政权的阶级性质
D. 国家政权的职能类型

9.空想社会主义和科学社会主义的根本区别是(   )

A. 能否认识阶级间的矛盾对立  B. 能否深刻批判资本主义制度

C. 能否对未来社会提出天才设想

D. 能否揭示资本主义社会根本矛盾和人类社会发展的一般规律

10.1516年，英国人托马斯·莫尔发表了《乌托邦》一书，标志着空想社会主义的诞生。1848年，马克思、恩格斯发表了《共产党宣言》，标志着科学社会主义的产生，社会主义实现了从空想到科学的历史性飞跃。科学社会主义超越空想社会主义之处在于(   )

A. 批判了私有制
B. 对未来社会进行了细致的描绘

C. 揭示了资本主义必然灭亡的规律
D. 对资本主义进行了无情的批判

11.唯物史观与剩余价值学说使社会主义实现了由空想到科学的伟大飞跃。这是因为（  ） 

①揭示了人类社会发展的一般规律  ②揭示了资本主义运行的特殊规律

③为科学社会主义的创立提供了历史条件  ④是科学社会主义诞生的标志

A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ③④

12.《共产党宣言》第二章“无产者与共产党人”中指出，“他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益。他们不提出任何特殊的原则，用以塑造无产阶级的运动。”这里的“他们”是指(   )

A. 共产党人
B. 资本主义家
C. 资产阶级
D. 工人阶级

资本家为了赚取更多的利润，所采用的主要的基本手段就是强迫工人长时间高强度地劳动。这种高压手段很自然地引起了工人的抵制，以至反抗。就是在这样一种历史背景下，马克思提出了剩余价值理论。据此回答下面两道小题。

13.剩余价值来源于（    ）

A．不等价交换  B．工人工资的扣除   C．工人的剩余劳动  D．劳动力的价值

14.资本主义工资之所以掩盖了剥削，是由于它（    ）

A.表现为全部劳动的价值或价格   B.是劳动力的价值或价格

C.采取了支付的形式    D.是劳动者必要劳动时间创造的价值

15.马克思指出：“手推磨产生的是封建主为首的社会，蒸汽机产生的是工业资本家为首的社会。”这句话说明(   )

A.生产力决定于生产关系   B.生产关系对生产力有反作用

C.选择什么样的生产关系，是由生产力发展水平决定的  

D.科学技术是第一生产力

16.在氏族制度中,原始人通过氏族议事会管理集体事务。氏族的一切大事都由全氏族成年人共同讨论决定。氏族长负责处理氏族日常内部事务。他没有强制手段,全靠风俗习惯和自己的威望解决氏族内部的问题。他同氏族成员一起劳动,没有任何特权。 这表明(   )

A.氏族成员平均分配劳动产品      B.氏族内部形成分工协作、互助的关系

C.氏族内部所有成员之间的关系都是平等的   D.氏族成员共同占有生产资料

17.课题组在研究“社会主义运动”课题过程中，整理了下列相关信息，你认为错误的是(   )

A.马克思主义的诞生使社会主义从空想变为科学

B.巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试

C.十月革命胜利使科学社会主义从理想变为现实

D.欧文的“新和谐公社”是社会主义的成功尝试

18.下列对资本主义社会基本矛盾的认识正确的是(   )

①是资本主义生产关系的基础    ②是资本主义社会—切矛盾和冲突的总根源

③根本上解决了周期性爆发的经济危机一痼疾

④贯穿于资本主义生产的始终，决定着资本主义的命运

A.①②
  B.①③  C.②④  D.③④

19.“印子钱，一还三；利滚利，年年翻；一年借，十年还；几辈子，还不完”和“爷娘妻子走相送，尘埃不见咸阳桥。牵衣顿足拦道哭，哭声直上千云霄”分别体现的是地主阶级剥削农民的方式是(   )

①榨取地租  ②向农民放高利贷  ③强迫农民缴纳苛捐杂税  ④从事各种徭役 

A.①④
    B.②③     C.②④     D.①③

20.我国封建社会流传着这样一首歌谣：“种田的，缺米粮；晒盐的，喝淡汤；纺织娘，没衣裳；编凉席的，睡光床。”造成这种现象的根源是(   )

A.地主阶级的残酷剥削  B.封建等级制度 

C.封建迷信思想的钳制  D.封建土地所有制

21.马克思、恩格斯创立的唯物史观是人类思想史上理论创新的典范。创立这一理论的重大意义在于（   ）

①为科学社会主义诞生奠定了理论基石   ②揭示了劳动群众的历史主体作用

③揭示了人类历史发展的个别规律  

④揭示了阶级斗争在阶级社会发展中的巨大作用

①③
   B.②③
   C.①④
  D.②④

22.实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。中华民族复兴面临的两大历史任务是(　　)

①国家富强、人民幸福　②建立社会主义国家　③求得民族独立和人民解放　

④推翻封建主义和资本主义的统治

①③　 B．①④    C．②④   D．③④

23.下列关于辛亥革命历史功绩的表述，不正确的一项是(　　)

A．建立了资产阶级共和国

B．推翻了两千多年的封建君主专制

C．使民主共和观念深入人心

D．改变了中国半殖民地半封建社会性质

24.五四运动作为新民主主义革命的开端，最主要的依据是(　　)

A．李大钊等先进知识分子起了领导作用

B．无产阶级斗争登上政治舞台并发挥主力军作用

C．它的性质是反帝反封建

D．是当时世界无产阶级革命的一部分

25.美国某历史学家说：“共产党的大多数领导人被蒋介石杀害，但有些人逃进了华南山区，他们的领导人之一是毛泽东，毛泽东这时制定出新的革命策略。”这位历史学家所说的“新的革命策略”是指(　　)

A．开展国共合作   B．武装反抗国民党反动派

C．开辟农村包围城市的道路   D．实行全面抗战路线

26.波兰《人民论坛报》社论：这在资本主义和帝国主义阵线上又打开了一个缺口；中国人民的胜利，乃是本世纪继苏联十月革命和消灭希特勒法西斯主义之后的伟大事件。据此分析，中华人民共和国成立的世界意义是(　　)

A．建立了人民民主专政的国家   B．揭开了中国历史新篇章

C．实现了民族的解放和国家的独立  D．壮大了世界和平民主和社会主义的力量

27.党在过渡时期的总路线的主要内容是(　　)

A．一化三改　  B．两个转变  C．四马分肥     D．八项规定

28.20世纪初，中国人民探索复兴之路屡遭挫折。1917年，十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。下列关于马克思列宁主义传入中国的过程及影响，按时间先后排序正确的是（    ） 

①五四运动促进了马克思列宁主义在中国的传播及与中国工人运动的结合

②在马克思列宁主义指导下，新民主主义革命胜利完成，中华人民共和国成立

③中国先进知识分子开始把目光从西方转向东方，接受和传播马克思列宁主义

④在马克思列宁主义同中国工人运动结合的过程中，中国共产党成立

③→①→④→②
B. ③→④→①→②
C. ④→③→②→①
D. ①→④一②→③

29.2019年是五四运动爆发100周年。五四运动是中国新旧民主主义革命的分界线。关于新旧民主主义革命的区别，下列判断错误的是（    ）

A. 新旧民主主义革命的共同任务是反对外国资本主义和本国封建势力
B. 区分新旧民主主义革命的主要依据是领导阶级的阶级属性
C. 民主革命胜利后，不同的领导阶级决定中国两种不同的发展方向
D. 新旧民主主义革命的前途是社会主义革命

30.鸦片战争后，西方列强强迫中国签订了一系列不平等条约，侵占中国大片领土，勒索巨额战争赔款，在中国设立租界、驻扎军队，拥有领事裁判权、内河航行权以及控制中国海关等特权，促使中国社会性质发生变化。下列对中国社会性质发生的变化表述正确的是（    ）    

①中国逐步沦为半殖民地半封建社会，陷入内忧外患的黑暗境地

②中华民族从此由衰转盛，迎来了民族资产阶级站起来的伟大飞跃

③西方列强的侵略、中国日趋没落的封建专制统治导致了这一变化

④鸦片战争后，中国共产党领导中国人民英勇抗击外敌人侵

①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④

31.朱德在一首诗中写道：“辛亥革命已十年，清朝余孽继当权，列强勾结诸军阀，掠夺人民更不堪。”这首诗从本质上说明了（    ）

A. 资本主义道路在中国行不通   B. 民族资产阶级不能领导中国革命取得胜利
C. 中国的封建势力同帝国主义勾结 

D. 中国半殖民地半封建社会的性质并未发生改变

32.社会主义基本制度确立后，我国面临的情况包括 (    )

①如何在中国建设社会主义，如何巩固和发展社会主义

②[image: image3.png]


社会的主要矛盾是无产阶级和资产阶级之间的矛盾

③主要任务是建立社会主义市场经济体制

④我国建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系

①③
B. ②④
C. ①④
D. ②③

33.新中国成立后,我们一直在艰辛探索中前进,我们成功过也失败过,但最终我们找到了一条正确的发展道路。这里的“正确的发展道路”是指(    )

A. 资本主义道路                            B. 新民主主义道路
C. 适合中国国情的社会主义建设道路          D. 科教兴国道路

34.2019年10月1日上午，天安门广场，20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国70华诞。其中，群众游行以“同心共筑中国梦”为主题，分为“建国创业”“改革开放”“伟大复兴”三个篇章,展现了一幅流动的史诗。基于对我国社会主义革命和建设历程的认识，可以推断(    ) 
①“开天辟地”方阵应归入“建国创业”篇章 
②“当家作主”方阵适合归入“改革开放”篇章 
③“关键抉择”“科学发展”等方阵展现的是社会主义革命时期的景象 
④“美好生活”“不忘初心”方阵可反映新时代如何坚持和发展中国特色社会主义的主题

A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④

35.1956年9月15日，党的八大胜利召开。这次大会最重要的贡献是对社会主义改造基本完成后中国社会的主要矛盾和根本任务作出了规定，为社会主义事业的发展指明了方向，具有重要的历史意义。党的八大提出，党和全国人民当前的主要任务是（   ） 

①推动国际共产主义重大理论的发展 

②消除社会主义社会的矛盾

③集中力量发展社会生产力  

④尽快把我国由落后的农业国变为先进的工业国

A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

36.习近平总书记指出：中华民族从“东亚病夫”到站起来的伟大飞跃“以铁一般的事实证明，只有社会主义才能救中国！”能够体现这一飞跃的“事实”是(   ) 

①中华人民共和国第一部宪法的制定       ②社会主义基本制度的确立

③社会主义建设的全面展开           ④党的八大的召开

A. ①②
B. ②③
C. ①③
D. ③④

37.社会主义制度在我国基本建立起来的标志是(    )

A. 新政协的召开        B. 生产资料所有制的社会主义改造完成
C. 人民公社化运动      D. 社会主义市场经济体制的建立

38.习近平总书记在毛泽东诞辰120周年座谈会上的谈话指出：历史总是向前发展的，我们总结和吸取历史教训，目的是以史为鉴、更好前进，社会主义建设的探索过程中遭受的严重挫折，原因可能是（   ） 

①没有照搬苏联模式         

②在当时中国的社会历史条件下建设社会主义，没有先例

③科学社会主义理论在中国遭到水土不服  

④对社会主义建设的艰巨性、复杂性和长期性估计不足

A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ②④

39.下图是1950年、1953年以及1956年我国工业中各种经济成分的变化情况(以工业总产值为100%,不包括手工业)。这一变化反映了 (    ) 
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A. 社会主义工业的基础基本建立
B. 社会主义改造取得决定性胜利
C. “一五”计划指标已超额完成
D. 国民经济的比例失调问题初显

40.第一代领导集体对社会主义建设道路初步探索有经验也有教训，下列属于经验教训有（   ）  

①必须把马克思主义与中国实际相结合，探索符合中国特点的社会主义建设道路

②必须正确认识社会主义社会的主要矛盾和根本任务，集中力量调整生产关系

③必须从实际出发进行社会主义建设，不能急于求成

④必须重走苏联走过的发展道路

①②
B. ②④
C. ①③
D. ③④

41.改革开放40多年来,我国国内生产总值由3679亿元增长到2017年的82.7万亿元,主要农产品产量跃居世界前列,基础设施建设成就显著。我国已经成为世界第二大经济体,制造业、货物贸易和外汇储备稳居世界第一,中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐!对此理解有误的是

A. 改革开放为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础
B. 中国人民创造了人类历史上的伟大奇迹,充分显示了中国力量
C. 改革开放是当代中国最鲜明的特色,改革只有进行时,没有完成时
D. 中国已经成为影响世界的重要力量,积极提供中国智慧、中国方案

42.2018 年是改革开放 40 周年。站在新的历史起点，全面深化改革，将改革进行到底，是对改革开放 40 周年最好的纪念。关于改革开放理解正确的是（）

A. 改革开放只有完成时，没有进行时
B. 中华民族迎来了从站起来、强起来到富起来的伟大飞跃
C. 改革开放以经济高速发展为落脚点
D. 改革开放极大改变了中国面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌

43.习近平总书记曾说，改革开放是决定当代中国命运的关键一招。这是因为改革开放（　）

A. 是我国发展超越时代的重要法宝
B. 源于中国特色社会主义理论创新
C. 确保了各族人民实现同步富裕
D. 推动了中国特色社会主义的创立

44.某班同学收看庆祝中华人民共和国成立70周年大会，在看到群众游行第二篇章“改革开放”-“关键抉择”“希望田野”“春潮滚滚”“与时俱进”“一国两制”“跨越世纪”“科学发展”“众志成城”“圆梦奥运”方阵时展开了讨论，提炼的议题合理的是（　　）
①改革开放的成败主要取决于中国能否融入世界
②改革开放推进的力量源泉是中国共产党的领导
③改革开放“奋斗赞歌”展现了人民面貌的改变
④改革开放是决定当代中国命运的关键一招

A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④

45.习近平在庆祝改革开放40周年大会上的讲话中指出：“40年的实践充分证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”我国的改革开放（　　）
①极大地解放和发展了社会生产力
②促进了人民生活水平的提高和国家实力的增强
③彻底改变了我国生产关系的性质
④消除了一切不合理的体制机制，促进了富民强国

A. ①②
B. ③④
C. ①③
D. ②④

46.邓小平指出：“如果从明朝中叶算起，到鸦片战争，有三百多年的闭关自守，如果从康熙算起，也有近二百年。长期闭关自守，把中国搞得贫穷落后，愚昧无知。”这说明（　　）
①我国的基本国情决定了走资本主义道路在中国行不通
②中国人民面临着实现国家繁荣富强和人民共同富裕的历史任务
③中国实现民族独立和国家富强必须建立在依赖外国的基础上
④实现中华民族的伟大复兴必须坚持对外开放

A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④

47.只有深化改革开放，才能进一步发挥改革的强大动力，破解发展中存在的难题；只有深化改革开放，才能进一步推动中国与国际接轨，更好地融入国际社会，在国际上发挥更大作用；只有深化改革开放，才能适应新时代的发展要求，实现中华民族的伟大复兴。这启示我（　　）
①改革开放永无止境，停顿和倒退没有出路
②开放必然带来进步，封闭必然导致落后
③改革开放只有进行时，没有完成时
④要解放思想，敢闯敢干，勇于和过去划清界限

A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④

48.十一届三中全会后，中国走上了快速发展的道路，其中，我国对外开放方面取得了重大的进展，我国对外开放新格局是（　　）

A. 沿海开放城市--经济特区--沿海经济开放区--内地
B. 经济特区--沿海开放城市--沿海经济开放区--内地
C. 经济特区--沿海经济开放区--沿海开放城市--内地
D. 内地--经济特区--沿海开放城市--沿海经济开放区

49.中国改革重点从农村转向城市，企业改革迈出重要步伐的标志

A. 1878年召开的党的十一届三中全会

B. 1992年邓小平南方谈话和党的十四大

C. 1984年召开的党十二届三中全会

D. 2013年召开的党的十八届三中全会

50.1917年11月7日晚，阿芙乐尔号巡洋舰突然发出了几声炮响，工人、士兵向冬宫发起了猛烈进攻……一场伟大的革命取得了胜利。”下列有关这场“伟大的革命”的评价，正确的是（  　 ）

①人类历史上第一次胜利的社会主义革命

②革命胜利后建立了第一个无产阶级专政国家

③将马克思主义关于无产阶级革命的理论变为现实

④实现了科学社会主义从理论到现实的历史性飞跃

A. ①②③④     　 B. ②③④        C. ①②④       　 D. ①③④

51.《春天的故事》唱到“一九九二年，又是一个春天，有一位老人在中国的南海边写下诗篇”。这句歌词写的是（　　）

A. 邓小平创建经济特区
B. 邓小平南方谈话
C. 汪辜会谈
D. 邓小平为深圳特区题词

52. 1956年全国高考的作文题是《我生活在幸福的年代里》，下列事件不可能发生在这个“幸福的年代里”的是

A．我国进入社会主义社会 B．社会主义改造基本完成 

C．社会主义制度基本确立 D．第一个五年计划提前超额完成 

53.西方人曾经认为，中国是一头沉睡的狮子，当醒来时，世界都会为之发抖。促使 “狮子醒来”，让“中国人民站起来”的历史事件是 

A．中国共产党的成立 B．中华人民共和国的成立 

C．中华人民共和国恢复在联合国的合法席位 D．社会主义改造的完成 

54.中国共产党的十九大报告指出，新思想是灵魂，正是新思想，开辟了中国特色社会主义新时代，凝聚了中国共产党的新使命，开启了全面建设社会主义现代化强国的新征程，这一“新思想”是指（　　）

A. 中国特色社会主义理论体系    B. 习近平新时代中国特色社会主义思想
C. 习近平中国特色社会主义重要思想    D. 科学发展观

55.．以下对国际社会主义运动整体发展趋势表述正确的是 

A．空想到科学、理论到实践、一国到多国 B．理论到实践、一国到多国、空想到科学 

C．空想到科学、一国到多国、理论到实践 D．理论到实践、空想到科学、一国到多国 

56.庆祝改革开放40周年大会隆重表彰了100名改革先锋，其中就有农村改革的先行者一小岗村“大包干＂带头人。这些带头人的红手印（    ）

A.催生了大包干


B.催生了改革开放

C.催生了家庭联产承包责任制
D.使承包权和使用权相分离

57.2013年9月，我国设立的自由贸易试验区位于（    ）

深圳

   B.广州

   C.上海
   D.天津

58.改革开放过程中的标志性事件包括（    ）

①党的十一届三中全会

   ②家庭联产承包责任制

③中国加入世界贸易组织

④联合国恢复中国合法席位

①②③

  B.①②④


C.①③④

  D.②③④

59.圈地运动是西欧新兴资产阶级和新贵族地主使用暴力大规模侵占农民土地的活 动。13—14世纪时，就有一些领主开始强制围圈农民的公有土地为私有的牧羊场。从15世纪最后30多年开始，掀起了大规模的圈地运动。圈地运动为资本主义制度的建立创造的条件是 

A．获取大量的货币资本  B．获取大量的自由劳动力 

C．推翻封建君主专制制度D．促进商品经济的繁荣 

60.2013年，联合国教科文组织将《共产党宣言》手稿和《资本论》第一卷纳入《世界记 忆名录》。关于这两本著作的价值，下列说法正确的是 

A.《共产党宣言》使科学社会主义从理论变为现实 

B.《共产党宣言》的问世标志着科学社会主义的诞生 

C.《资本论》的写作借鉴了英国古典经济学的成果 

D.《资本论》的出版表明社会主义从理论变为现实 



